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ВВЕДЕНИЕ

Вопросы, которые ставит перед собой и старается решить философия, касаются вечных проблем. Одна из них, немаловажная, а сегодня приобретшая особенно острое звучание, - проблема отношений между человеком и природой. "С самого возникновения человеческое общество изменяло окружающую природу и само изменялось под ее воздействием… Воздействие общества на природу обуславливается развитием материального производства, науки и техники, общественных потребностей…". [1, с.359]
Еще недавно научные открытия, технические достижения виделись предметом гордости человечества. Освоение энергии атома, первые шаги в космос, расширение производств… из недр Земли черпали уголь, нефть, газ, – словно из бездонной чаши. Сегодня же, шагнув за порог ХХI века, человечество словно очнулось от безмятежного сна, полного сладких грез, и, наконец, трезво взглянуло на плоды своих деяний. С ужасом замечаем мы  покрывающие планету зоны экологического бедствия. Изменение климата, загрязнение водоемов, истощение озонового слоя, отчуждение огромных территорий в результате промышленных аварий, истощение запасов полезных ископаемых, об ограниченности которых не задумывались.

Угроза катастрофы становится все более реальной. Постепенно, шаг за шагом, приближается необратимое разрушение биосферы, от которой неотделим человек. Как любое живое существо, он может существовать лишь в определенных условиях окружающей природной среды. И эти условия, несмотря на достаточную гибкость реакции человеческого организма на происходящие природные и климатические изменения, все же имеют довольно строгие границы. Способности к адаптации ограничены. Человек для полноценной жизни нуждается в определенном качестве воздуха, воды. Однако нынешняя скорость изменения их состояния значительно превышает возможности человека к приспособлению. Это ведет к появлению неизлечимых болезней, врожденных патологий, мутаций, ведущих, в конечном итоге, к полному вырождению.

Глобальность экологических проблем требует от человека иного способа мышления, новой формы его самосознания - Экологического сознания [1, с.364]. Необходимо пересмотреть систему экологических взаимоотношений, задуматься о выборе новой линии поведения, которая позволила бы обрести утраченную гармонию с природой.

1. ЭКОЛОГИЯ. ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПРИРОДЫ И ОБЩЕСТВА

Если обратиться к определению, "экология – наука, изучающая организацию и функционирование надорганизменных систем различных уровней: популяций, видов, биоценозов, экосистем, биогеоценозов и биосферы. … Современная экология изучает также проблемы  взаимодействия  человека и  биосферы" [2, стр.596]. Термин "экология" ввел Геккель, который понимал под экологией "науку об экономии, домашнем быте животных организмов". Раздел же этой науки, изучающий взаимодействие общества и природы, именуется Социальная экология [5].
В своих отношениях с природой человечество прошло множество стадий: от обожествления природы до попыток ее порабощения. 

Для древних людей, с присущим им мифотворческим восприятием окружающего мира, стихийные бедствия, болезни, все грозные явления природы, были проявлением воли высшей силы, гневом богов, наказанием за грехи и отступления от религиозных правил. В этот период имело место несознательное сотрудничество человека и природы, а наличие противостояния не влекло за собой губительных для биосферы последствий.

Отношения человека и природы в XIX-XXI веке имеет технократический характер. Нарастание производства, урбанизация, влекущая за собой замену естественных ландшафтов антропогенными. 

Человечество стоит на распутье, ибо следующий его шаг может быть в одном из двух направлений: продолжение преобразующей деятельности, ведущее, несомненно, к экологической катастрофе, или абсолютное изменение философской основы взаимоотношений с природой. Современному человеку "нужно осознать тот факт, что для него нет привилегированного места ни в природе, ни в космосе" [9, с.3].

2. ЦИВИЛИЗАЦИЯ ТЕХНОКРАТИЧЕСКОГО ТИПА: УГРОЗА ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Философия, как наука о всеобщих закономерностях, которым подчинено как бытие (природа и общество), так и мышление человека, процесс познания [1], закрепила в духовной культуре человечества рефлективное, а не непосредственно-эмпирическое отношение к миру, к себе и своему мышлению. Она же определила особенность человека, его главенствующее положение в мире.

Со времени, когда человек был поставлен в центр мироздания, а природа определена как средство удовлетворения его потребностей, берет начало технократический характер отношения к природе.

Открытия физики позволили сформировать общую картину строения мира. Они же стали основой мировоззрения. Это мировоззрение допускало практически любую деятельность человека по изменению природы и ее использованию в своих целях. При этом абсолютно упускалась нравственная  сторона этой деятельности. Ее оценка велась только с точки зрения количественных изменений, возможность же качественных преобразований в расчет не бралась. Природа – лишь неодушевленный склад ресурсов, призванных служить на благо человека. Человек – царь, могущий изменять среду своего обитания, как заблагорассудится. Именно такой тип мировоззрения может составить базу для формирования условий возникновения экологического кризиса.  И иллюзия, что удастся добиться окончательной победы над природой, возможна только при забвении того факта, что сам человек – часть природы, и уничтожение природы означает тем самым физическую и духовную гибель человека.

Уже в древности воздействие общества на окружающую среду было весьма существенным, однако все угрозы носили локальный характер. Дисгармония отношений между человеком и природой, отчасти вызванная привычкой потреблять все больше и больше природных ресурсов, сегодня проявилась в серии кризисов, каждый из которых сопровождается все более разрушительными последствиями. 

"… образно видится картина нарастания остроты глобальной экологической проблемы советскому физику В.В. Алексееву: "Явления, их порождающие, будь то загрязнение окружающей среды или истощение природных ресурсов, обычно развиваются экспоненциально – по закону геометрической прогрессии. Происходит то, что сейчас принято называть взрывом, неожиданное исключительно быстрое возрастание интенсивности того или иного процесса". Ученый иллюстрирует психологическую неожиданность для человека нарастающей глобальной экологической проблемы, обращаясь к восточной легенде об изобретателе шахмат. Царь, которому игра очень понравилась, пожелал отблагодарить мудреца и предложил ему самому выбрать вознаграждение. Изобретатель попросил такое количество зерна, которое получится, если на первый квадрат шахматной доски положить одно зерно, на второй – два, на третий – четыре и т.д. до шестьдесят четвертого квадрата. Царь был поражен скромностью просьбы, но когда пришла пора расплачиваться, то оказалось, что суммарный вес зерна превышает 100 млрд т (это в десять раз больше, чем современный годовой мировой сбор зерна!)" [3, с. 114-115].

Человечество по своей биомассе составляет как биологический вид тысячные доли процента живого вещества планеты. Но, несмотря на это, оно создает в несколько тысяч раз больше отходов, чем вся биосфера нашей планеты. При этом отходы жизнедеятельности организмов естественным образом "вписываются" в миллиарды лет формировавшиеся процессы утилизации, то бытовые и производственные отходы нарушают установившиеся глобальные циклы. Наносится ущерб различным видам живой природы, формируются предпосылки генетической катастрофы. "Люди обрели такую власть над природой, что могут пресечь эволюцию человеческого рода. Мы часть биосферы… человечество заразило ее созданной им самим радиоактивностью. Элементы, которые раньше не существовали в природе, беспорядочно рассеяны по Земле, проникли во все живое в ней. Сейчас в мире нет ребенка, в костях которого не было бы, пусть даже незначительного, количества стронция – 90…" [4, с. с.5].

Ученые считают, что рост числа душевных заболеваний и самоубийств во всем мире связан с продолжающимся насилием над окружающей средой. Общение с нетронутой природой способно снять накопленное напряжение, облегчить состояние стресса. Прекрасное в природе вдохновляет художников и поэтов. Искалеченная же, она угнетает, губит физическое здоровье человека, пагубно действует на психику.

Итак, потребительское отношение к природе, оборачивается порабощением человека. Являясь существом телесным, человек есть часть природы, его господство над природой означает и господство над человеком, над самим собой. И если мы не поймем, что человек, будучи частью природы, оказывает на среду своего обитания все возрастающее пагубное воздействие, мы не сможем осознать всей опасности наших усилий вывести Землю из равновесия.

Люди не могут перестать изменять природу, но они должны перестать делать это с той необдуманной неосторожностью, что была свойственна им столь длительное время. В прошлом природа сама справлялась с поступающими в биосферу промышленными и другими загрязнениями, так как их общий объем не превышал ее способности к самоочищению. Сегодня количество загрязняющих факторов настолько превосходит допустимый уровень, что природа просто не в состоянии освободиться от них самостоятельно. Поэтому человечество, виновник всего происходящего, обязано взять на себя функции освобождения естественной среды обитания от антропогенных нагрузок и ответственность за ее сохранение в жизнеспособном состоянии.
3. ЧЕЛОВЕЧЕСТВО В ПОИСКАХ ВЫХОДА ИЗ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО КРИЗИСА

В сложившейся экологической ситуации необходимо определить ответственность человека перед собой и миром. Определить приоритеты на пороге экологического кризиса, который может стать фатальным для человека и среды его обитания. И вывод, который делают философы, суров: "либо он (человек) должен измениться, либо ему суждено исчезнуть с лица Земли" [8, с.316] .
Сегодня уже никакие безотходные технологии, и любые другие действия  не могут помочь справиться с нависшей угрозой. Необходима полная перестройка сознания.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Еще в XIX веке в России возникло особое течение, называемое русским космизмом. Он рассматривал человека, как часть природы, утверждал их единство.  Вместе с тем пришло понимание и противоречий между разумом и природой, и ответственности разума за нахождение путей разрешения этих противоречий и возможных их последствий. В начале XX столетия начала формироваться теория ноосферы (область планеты, охваченная разумной человеческой деятельностью [5]). Под ноосферой, в соответствии с идеями В.И. Вернадского, понимается "тот этап естественного развития нашей планеты (системы Геи), который сменяет эпоху спонтанного, стихийного, неконтролируемого разумом развития производственных сил, этап, на котором общество должно соизмерить свои потребности с возможностями биосферы… когда человеческий интеллект должен взять на себя ответственность за судьбу планеты" [7, с.216]. Когда человек превратится в основную геологообразующую силу, принимая при этом на себя ответственность за дальнейшее развитие окружающей среды, биосфера перейдет в сферу разума – ноосферу. И все дальнейшее развитие планеты сделается направленным, направление же будет задаваться разумом. При этом, развивая и расширяя биосферу, раздвигая границы познаваемого мира, человек сам развивается и совершенствуется.

В сложившейся ситуации, когда цивилизация подошла к опасной грани полного разрыва с природой, необходимо найти путь, который позволит избежать этого. Существует множество различных точек зрения по этому поводу.

Картезианский подход к проблеме отношений человека и природы дал человеку повод считать, что отчужденность Земли позволяет использовать ее и содержащиеся в ней ресурсы на свое усмотрение. Эта точка зрения привела человечество к нынешней предкризисной ситуации. Существует и иная, диаметрально противоположная точка зрения. Она заключается в том, что люди – болезнь Земли, своего рода вирусы, которые угрожают самому существованию Земли. Другими словами, "мир поражен раком, и этот рак – сам человек" [6, с. 24]. И единственный выход – стереть человечество с лица Земли. 

Очевидно, что ни одно из этих крайних мнений не поможет найти ответы на вопросы, касающиеся отношений с природой, поставленные перед человеком. Решение находится где-то посередине. 

Ныне во главу угла встала необходимость экологизации общественного сознания. Она включает в себя формирование экологического сознания в качестве самостоятельной формы общественного сознания, а также внесение экологического аспекта в остальные формы (политическое и правовое сознание, мораль, искусство и т.д.) и уровни (теоретическое и обыденное, массовое сознание, идеология и общественная психология).

 Однако для этого "человечество должно осознать себя как единое целое в своем отношении к природе. Самое первое и насущное условие сохранения равновесия и гармонии с природой – это миролюбивое и разумное сосуществование людей друг с другом… у человечества нет иной разумной альтернативыдля сохранения не только жизни на планете, но и самой планеты со всем неповторимым богатством ее природы, являющейся первым и необходимым условием человеческого бытия. По существу, необходимо формирование нового восприятия, мировоззрения миллиардов людей, их глубоко продуманного отношения к коренным вопросам человеческой жизни" [1, с.364].

Именно поэтому первостепенное значение в формировании высокой экологической культуры имеет экологическое воспитание и образование. Его целью должно стать формирование у человека достаточно глубоких экологических знаний, понимания органического единства человечества и природы, необходимости рационального использования ее ресурсов и личной ответственности за ее состояние. 

Очень важно признать экологический интерес приоритетным перед политическим и экономическим что отвечает общечеловеческим ценностям, то есть высшим жизненным ценностям. Кроме того, решение экологических проблем связано самым тесным образом с предотвращением войн, с отказом от создания средств массового уничтожения, несущих угрозу человечеству и природе. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В 1988 году Кир Булычев написал рассказ-предостережение. Рассказ о том, к чему может привести человеческая безответственность.

"… завод построен еще до революции … Свалка родилась, когда завод разрушили в гражданскую войну … вместо того чтобы разобрать развалины завода и складов, решено было сроить новые корпуса по соседству с разрушенными. А когда завод … сгорел, то, восстанавливая, его подвинули вновь … свалка стала использоваться другими городскими предприятиями. Свалка приобрела самостоятельное значение …  все росла и надвигалась … Теперь завод отодвинут свалкой от … улицы на шесть километров, и никто толком не знает, что происходит внутри … свалка превратилась в замкнутую экосистему. В любой момент в ней может произойти качественный скачок и она нападет на завод или на … улицу, с которой граничит…".

Отрывок из фантастического рассказа. Но такая ли уж это фантастика? Свалка, порождающая монстров, новый тип экосистемы.  Не к этому ли движемся мы сейчас в своих попытках покорить природу, или даже поработить ее? Человек должен действовать, чтобы эта выдумка не стала реальностью, чтобы Земля не превратилась в огромную свалку, на которой он просто не сможет существовать. 

Для преодоления существующих экологических трудностей нужны существенные изменения в направлениях развития науки и техники, производства и управления (разработка новых технологий, использование возобновляемых природных ресурсов и др.).

Необходимо сформулировать новые приоритеты, позволяющие сохранять связь с природой, бесконфликтный способ взаимодействия, постепенно смягчать существующие жесткие установки по отношению к ней. 

Однако этого недостаточно. 

Чтобы не сбывались страшные предсказания, он должен в первую очередь измениться сам, изменить свое отношение к окружающему его миру, научиться беречь то, что он имеет, понять, что всего этого в любой момент может лишиться. 

"Есть такое твердое правило. Встал поутру, умылся, привел себя в порядок - и сразу же приведи в порядок свою планету".

Так просто и так сложно одновременно. В этих словах Маленького Принца есть то, что касается каждого. Не всего человечества, а отдельных людей, составляющих его. Чтобы жизнь на Земле продолжалась, чтобы человек мог пребывать в гармонии с природой, любые изменения каждый должен начинать с себя.
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